

观察

2024年政府工作报告提出“建强应用型本科高校”——

# 应用型本科高校如何“强起来”

见习记者 胡若晗  
本报记者 董鲁皖龙

3月12日发布的政府工作报告在2024年政府工作报告中新增了“建强应用型本科高校”这句话，意义重大。北京大学教育经济研究所教授郭建如发现，今年政府工作报告对教育强国、科技强国、人才强国建设作了更加全面、更加具体的安排，并对应用型本科高校的建设提出了新要求、作出了新部署。



厦门理工学院学生在校实训中心实习。

资料图片

## 1 建强应用型本科高校具有深刻的时代价值

引导部分地方本科高校向应用型转变是党的十八大以来党中央、国务院的重大决策部署。常熟理工学院应用型院校研究中心主任顾永安说。

2015年，教育部等三部委发布《关于引导部分地方普通本科高校向应用型转变的指导意见》；2017年教育部发布关于“十三五”时期高等学校设置工作的意见，明确提出应用型高校与研究型高校、职业技能型高校并列我国高等教育三大类型；2021年《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》再次强调“推进部分普通本科高校向应用型转变”。

然而，与以往引导“推进部分普通本科高校向应用型转变”的表述不同的是，今年政府工作报告强调“建强应用型本科高校”，这是大力推进现代化产业体系建设的、加快发展新质生产力的时代背景下的新要求。

发展新质生产力，急需大批高素质的应用型、创新型和复合型人才。郭建如说，这与应用型大学的人才培养定位是一致的。应用型大学培养的人才不是创造新技术、推动科技成果转化、探索新产业、激发新动能的主力军，是科技创新

和促进经济社会发展的重要力量。

应用型、地方性、开放性是应用型大学的核心定位与办学特质。顾永安表示，建强应用型本科高校，有助于支撑高质量高等教育体系，增强其服务国家、地方的支撑力与贡献度，培养面向区域经济社会发展需求、适应新质生产力发展的急需人才。

当下，应用型本科高校仍存在基础薄弱、实力不足的问题。部分院校的理念观念滞后，对“如何建强”的认知和理解存在误区。顾永安发现，有些应用型大学误以为高质量发展就是追求指标数据，过分看重办学层次的升级。

此外，办学体制机制相对僵化、学术领军和专业带头人等人才数量紧缺、师资队伍配置不合理、缺乏个性化培育与多样化发展模式等问题，都给应用型本科高校走上建强之路带来了一定挑战。

## 2 从“有”到“强” 高校应注重内涵建设

报告中新增的表述，对应用型大学的发展提出了全新要求，指出了进一步发展方向。郭建如说，关键在于从“有”到“强”的转变。

近年来，北方工业大学聚焦北京西部地区经济发展转型需要，调整优化学科专业布局，完成传统工科

企合作，完成智慧化升级。

常熟理工学院把“特色鲜明、质量著称”作为学校建设一流应用型大学的两个决定性条件，围绕“学科专业构建核心特色”。

各地各校都在积极探索建强应用型本科高校之路。朝着强国建设的目标，应用型本科高校仍需在内涵发展上发力。

要转变院校办学理念，更加重视顶层设计体系与内涵发展体系的构建。顾永安提出，应用型本科高校要大力发展学科特色、专业特色和文化特色，特别是要探索个性化培育与多样化发展模式，避免学校间特色同质化。

应用型本科高校要找准定位，适应科研范式的改变，坚持重实践的发展思路。中国教育科学研究院原副院长马陆亭建议，应用型本科高校应增设更多专业学位，吸引更多专业硕士就读，更好应对社会的职业变动与发展。

全国人大代表、成都工业学院副校长张祖涛表示，应用型本科高校要因地制宜开展应用导向的科学研究，深化现代产业学院建设，从特色产业需求出发，确保相关专业课程与产业需求高度契合。

还要加强产教融合型师资队伍建设。顾永安强调，师资队伍要多元化，可以推行教师到行业企业的研修机制，加强“双师双能型”师资队伍的建设，让产业教授在高校产教融合型特色学院、专

业、课程建设上发挥更大作用，积极探索行业、企业和高校之间双向的柔性聘用人才制度。

## 3 建强应用型本科高校需多方齐发力

今年开始，江苏首轮一流应用型本科高校建设启动实施，将遴选10所左右高校作为首轮省级一流应用型本科高校建设单位，分批立项，重点建设一批在全国具有领先地位、应用能力强、社会贡献度高的一流应用型本科高校。这是江苏首次进行一流应用型本科高校的遴选建设工作，示范效应明显。

建强应用型本科高校，不仅需要学校从内部发力，也需要相应的政策支持。应进一步落实应用型高校分类指导、分类建设、分类评估的方案措施，研制中国一流应用型大学建设指南、遴选标准。顾永安说，要在更多地方开展针对应用型本科高校的“双一流”建设计划，推动一流应用型大学、一流应用型本科专业集群建设。

建强应用型本科高校，其应用型研究要积极服务地方发展，形成与地方产业的紧密结合。学校应与地方产业构建起产教融合的共同体，政府与地方、产业与学校、本科高校与高职院校间，都要实现有机融合。郭建如建议，要进一步打通产教融合政策，共同牵引高质量发展，提升服务地方支撑度、人才培养契合度。

## 《我要当老师》首映

系首部思政课教师题材电影

本报讯（记者 焦新）3月11日，中国电影史上首部思政课教师题材的轻喜剧院线电影故事片《我要当老师》首映式，在中国人民大学举行。教育部党组成员、副部长翁铁慧，中央网信办副主任、国家网信办副主任牛一兵，天津市副市长张玲，中国人民大学党委书记张东刚，共青团中央书记处书记胡百精，以及中宣部理论局、国家电影局、全国总工会、全国妇联等有关负责同志出席，电影主创人员及天津各大高校师生代表800余人参加首映式。

翁铁慧指出，学校思想政治理论课教师座谈会召开五年来，广大思政教师立足把道理讲深、讲透、讲活，不断创新方式方法，以信仰传递信仰，以理论弘扬理论，以情感激发情感，以人格完善人格，把理

论升华内化为学生终身受益的价值观念，为推动构建大思政课工作格局、不断提升立德树人成效作出了显著贡献。通过电影这种艺术形式，为全社会了解思政课打开了一个新的视窗，更加激励思政教师投身这一光荣神圣的职业，具有特殊重要的意义。

据悉，影片《我要当老师》是在教育部指导和天津市委宣传、教育部门支持下，由天津电影制片厂等联合出品。作为学校思想政治理论课教师座谈会召开五周年的献礼影片，作品旨在探索用广大师生喜闻乐见的方式阐发立德树人核心要义，拓宽大思政课建设路径。首映式后，将启动318场校园点映，并在全国电影院线上映，持续营造全党全社会努力办好思政课的良好氛围。

## 陕西将办413场校园招聘

从3月上旬持续到8月底

本报讯（记者 冯丽）记者日前从陕西省教育厅获悉，为促进2024届高校毕业生充分高质量就业，陕西省教育厅将联合有关高校举办413场分科类、滚动式大型校园招聘，其中线下招聘会共212场，网络招聘会共计201场。

据悉，2024届高校毕业生就业招聘会将从3月上旬持续到8月底，

其中线下招聘会自3月6日至6月20日，网络招聘会从即日起至8月30日。此外，陕西省教育厅还将联合有关高校陆续举办各类联盟招聘会、中小型和专场校园招聘。

陕西省教育厅提醒求职者树立务实就业观念，主动面向基层就业，精心做好求职准备，增强安全防范意识，及时办理就业手续。

## 江西赣州高校专场科技成果路演举办

推介10项科技创新成果

本报讯（记者 甘甜）3月14日，江西赣州高校专场科技成果路演活动在赣州高新区中国稀金谷成功举办。据悉，此次活动旨在通过搭建展示交流合作的平台，聚集技术、产业、资金、人才等创新要素，促进高校科研成果与企业创新需求、投资机构精准对接，推动教育、科技、产业、金融深度融合，加快培育发展新质生产力，为地方经济发展注入新的活力和动力。

此次路演活动共展示推介了江西理工大学、赣南师范大学、赣南医科大学的10项科技创新成果，涉及先进制造、人工智能、电子信息、新材料等领域。

通讯员 黎鉴远 耿海鹰 本报记者 刘盾

在中山职业技术学院大学科技园内，一项技术革新正在悄然改变传统教学的模式。电梯作为特种设备，其运行环境复杂、结构精密，对于即将踏入这一行业的学生来说，掌握系统故障排除和维修的技巧至关重要。

过去，实训电梯通常安装在学校的实训室内，受到空间大小、高度及成本等多重因素限制，电梯的仿真度难以达到理想状态。如何缩小电梯模型，又不缩减其内部结构和功能？广东非凡教育设备有限公司利用地处大学科技园的优势，联合中山职院教师攻坚克难，创新开发仿真电梯实物教学模型。为满足实训室的空间要求，研发团队针对缩小后的电梯模型，自主开发了许多必要的零部件，这种电梯不仅外形逼真，而且内部结构和真实电梯高度相似。

更重要的是，电梯模型能一次性向学生展示30个不同场景下的故障。学生能够在安全环境下，系统地掌握电梯故障排除和维修的技巧。这款仿真电梯的推出，不仅受到了广大师生的欢迎，也在市场上取得了不俗的业绩。

广东非凡教育设备有限公司2013年孵化于大学科技园电梯产业孵化园，起初面临着研发资金缺乏、技术人员不足等发展瓶颈和压力。借助中山职院大学科技园、科研优势资源，公司规模得到了扩大，更重要的是，通过校企合作，公司拿到发明专利，填补了行业空白，蝶变成高新技术企业，拥有了核心技术和市场竞争力。

科技园就是一座桥梁，嫁接企业和大学，要实现资源开放共享，当好产学研的催化剂。中山职院党委书记尹绪忠说，孵化面积超过2.2万平方米的大学科技园，孕育着创新的种子。大学科技园不仅承载着高新技术企业的孵化使命，更是技术创新、人才培养和创新孵化的摇篮。

大学科技园聚集了大量的创新资源，拥有20多个创新平台，累计服务企业超过500家，技术服务金额超过亿元；累计孵化企业700多家，其中高新技术企业23家，企业在孵化期间带动累计4000余人就业。

吸引企业入驻的是全链条服务、全周期发展。中山职院党委副书记、校长王忠介绍，大学科技园由校本部科技园、电梯产业孵化园等多个部分组成，功能齐全，涵盖了高新企业孵化、创新资源集成、创新人才培养、科技成果转化、大学生就业创业等五大核心功能。每年，这里为地方企业提供超过5000次的技术服务。

在科技园的孵化下，一批批企业如雨后春笋崭露头角，中山市科彼特自动化设备有限公司就是其中之一。这家公司专注于全自动化绕线机及相关自动化设备的研发和生产，共获得80多项发明专利，年销售额达2亿元。

在科彼特自动化设备装配车间，正在装调的员工大部分为中山职院机电工程学院的学生。在科彼特自主研发部，多名机电工程学院的往届毕业生已成为研发骨干。我们将继续加强与学校在人才、研发方面的合作。科彼特负责人坦言，依托学校丰富的人才资源和政策优势，企业人才结构和人才储备大大优化。

学校通过与企业合作，共同开发技术含量更高的产品和技术，为学生提供了更多的实践机会和就业岗位。尹绪忠给出一组数据，目前，科技园带动毕业生创业项目300个，累计扶持2000多名创业者，培养1万多名创新人才，转化100多项学校科技成果。

中山职院大学科技园累计孵化企业七百多家——

## 架起校企合作的「立交桥」

湖南耒阳市金杯小学教师在例行晨检时发现异常——

# 教师一个细心举动救了一家两人

## 暖心闻

本报讯（通讯员 范梦妮 王诗蕾 记者 阳锡叶）陈老师真是一位细心又负责的班主任，救了我孙子和爱人两条命，真是我们全家的恩人，我们太感谢学校和老师了。湖南耒阳市金杯小学一学生家长曾老先生感激地说。

曾老先生是被教学生的爷爷，提

到家中发生的一幕，曾老先生至今仍后怕连连。

事情发生在3月13日早上，耒阳市金杯小学六（1）班班主任陈老师香梅在例行晨检时，发现本班学生曾志涵未到校，立即电话联系家长，打了十几个电话都无人接听。

陈老师当即向学校报告。学校立即安排值班人员和陈香梅去家访，核实学生去向。赶到学生家中后，大家敲门、喊话，屋内均无人应答。陈老师从隔壁借来凳子爬上去，

透过一个极小的窗口往里看，隐约发现有人躺在床上。陈香梅顿感情况不妙，一边拨打120、110，一边与大家想办法破门而入。

进门后发现学生奶奶和学生已晕倒，室内弥漫着一股煤气味。见状，陈香梅与闻讯赶来的警察、居委会人员合力将二人背出并送到救护车上。所幸救助及时，两人都脱离生命危险。

作为班主任，我每天都会查人头，发现有学生缺勤一定会追踪去

向，我只是做了我该做的事情。陈香梅说。

之后，学校会安排政教处持续跟踪关注孩子和老人的身体状况。这一突发事件中陈香梅老师教科书式的处理是学校安全管理规范化的一个最好体现。今后，学校会继续强化安全教育，坚持落实校园安全标准化管理，继续做实做细校园安全工作，保障学生健康快乐成长。耒阳市金杯小学党支部书记、校长曾文表示。

## 宁夏“空中思政课”缘何能滋润学生心田

服务平台，点击《习近平新时代中国特色社会主义思想学生读本》示例课，进入“低年级第2讲”。这节课的主题是“一心跟着共产党”。课堂上我带着学生一起“云游”中国共产党第一次全国代表大会会场，让学生跨越时空参观革命圣地，与先辈对话，拉近学生与革命先辈的距离。刘海英说。两年来，这已成为她的工作日常，也是宁夏中小学思政课教师的常态化工作规程。

2021年8月，宁夏率先组建

《读本》授课团队，根据《读本》的教学内容，分学段、分章节录制相关教学视频，开发教学资源，上传至宁夏教育资源公共服务平台，供全区中小学师生学习使用。

通过集体备课，保证《读本》教学不跑偏。借助数字化的传播方式向全区中小学思政课教师推送，让《读本》示例课成为师生的身边课、掌上宝，随时用随时学。自治区教育厅教研室思政课教研员武琪说。

（上接第一版）

目前，宁夏重点支持建设5个高校虚拟仿真思政课体验教学中心，打造全方位模拟现实场景，构建弘扬红色精神、传承红色基因、赓续精神血脉的沉浸式思政课堂。加大对“六进”“六进”“六进”等19个大思政课基地数字化场馆建设，组织大中小学借助平台数字博物馆、数字科技馆拓宽实践教学途径。

## “空中思政课”拓展教学备课新方式

3月1日，银川二十一小学思政课教师刘海英打开宁夏教育资源公共